

第四部分 中国人看日本调查 研究报告

中国社会科学院日本研究所 2002 年以来，已经进行了四次规模较大的涉及日本及中日关系的舆论调查，调查结果受到了广泛关注。2010 年 6~8 月，在中国社会科学院的统一部署下，日本研究所又进行了第五次舆论调查。

一 本次调查的背景与基本情况

2009 年以来，中日之间高层接触频繁，经贸持续发展，人员交流扩大，中日关系不断得到改善。2009 年 1 月和 6 月，分别在东京和北京进行了中日第九次战略对话和第十次中日战略对话，双方就中日关系以及重大国际和地区问题深入交换了意见。4 月底，日本首相麻生太郎访问中国，国家主席胡锦涛会见了麻生太郎。温家宝总理与其会谈。6 月，第二次中日经济高层对话在东京举行，双方重点围绕经济金融形势、贸易投资合作、环境能源合作、地区及国际经济问题等四大议题深入交换了意见。8 月底自民党在大选中失败，日本民主党成为执政党。9 月 21 日，国家主席胡锦涛在纽约会见了日本首相鸠山由纪夫，就中日关系发展提出五点意见。10 月日本首相鸠山由纪夫访华，胡锦涛、温家宝分别会见鸠山首相。继 11 月中国外交部部长杨洁篪和国防部部长梁光烈分别访问日本后，12 月中国国家副主席习近平访问日本，并会见天皇。进入 2010 年后，中日两国领导人仍然保持密切接触，4 月胡锦涛在华盛顿与鸠山会晤，6 月又在多伦多峰会上同新任首相菅直人会面。5 月温家宝总理成功访问了日本。

中日经贸关系不断向纵深发展，中日贸易在日本对外贸易中的比重迅